

# 论大学生生态文明教育方法体系构建

范 梦

(中共北京市委党校,北京 100083)

**摘要:**生态文明教育是借用生态学中注重个体与周围环境相互联系的研究理念发展形成的新型教育理念,它可以使受教育者在认识生态环境、生态系统以及生物生长发展机理的前提下自然形成尊重、热爱生命的思想意识。当前我国高校生态文明教育仍缺少完整的体系框架,从教育方法来看,生态文明理论教育、生态文明实践教育、新兴媒介教育是方法体系构建的基本内容。这些基本内容能突出时代特征反映中国特色,又符合当代大学生认知规律和心理状态。

**关键词:**大学生;生态文明;教育方法

中图分类号:G641

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)04-0087-05

高等教育阶段的生态文明教育承载着培育生态思维、营造生态文明建设软环境的历史使命,其视野下的生态文明是和谐、公正、平等的人地关系和社会关系。改革开放带来了科技的进步和人的思维方式的巨大改变,对更高层次、更丰富的物质和精神生活的需求,使人的主体意识得到快速提升,但同时也给高等教育阶段教育方式的转变带来很大压力。在信息化背景下,传统理论灌输虽然仍旧是学校教育的最基本形式,但其感染力正逐渐弱化,生态文明教育的独特魅力需要在实践中得到展现。离开自然生活空谈环境保护、资源节约难以让人体会到生态环境与其生存发展利益的密切关系,具有中国特色社会主义的生态文明教育体系构建,关键在于认清我国仍旧是发展中国家的现状,把握好经济增长和环境保护的平衡点,不盲从、不偏激。综合国外教育经验和国内调查分析结果来看,高校生态文明教育需要在理论讲授的基础上以志愿服务、户外考察的形式来突出实践教育,提高新兴媒介利用率,全面提升教育广泛性和实效性。

## 一、生态文明理论教育

生态文明理论教育的内容选择需要注意程度递进和特色凸显,主要可以从以下几方面展开:

### (一) 生态伦理教育

生态伦理的研究对象主要是人与自然的关系及其变化发展规律,是关于自然的道德价值和道德秩

序,它奠定了生态文明教育的价值基础。不同的生产力发展条件、不同的社会形态以及不同的价值导向都会催生出不同的生态伦理,对生态伦理的内涵、发展、类别等内容进行全面教育才能使学生认识到马克思主义生态伦理思想的先进性和科学性。

我国的生态伦理教育要以马克思主义生态伦理思想作为根本指导思想,马克思主义生态伦理思想是对马克思、恩格斯论著中关于人与自然关系论述的总结。马克思主义生态伦理是一种有着鲜明特征的先进生态伦理思想。

其一,马克思主义生态伦理思想从人的视角展开,体现的是对全人类的普遍关怀,是一种以人为本的生态伦理思想。马克思指出:“自然界一方面在这样的意义上给劳动提供生活资料,即没有劳动加工的对象,劳动就不能存在,另一方面,也在更狭隘的意义上提供生活资料,即维持工人本身的肉体生存的手段。”<sup>[1]</sup><sup>[42]</sup>所以自然界是人类一切生产活动得以展开的基础,是人的无机的身体,对自然的尊重便是对人自身的尊重。而生态危机产生的根源在于资本主义制度下的异化劳动,要想彻底解决生态问题必须超越资本主义,走向共产主义,使人获得自由全面发展,从而实现人与自然的共同解放。可以看出,这种以人为本的生态伦理思想不同于人类中心主义,它实际上将人与自然看作相互融合的整体,最终落脚点在于二者的共同发展,而不是仅关注人类利益,蔑视自然价值。

其二,马克思主义生态伦理思想最终还是要回归实践。在马克思、恩格斯的论著中,对人地关系的论述多与社会关系论述共同出现,自然界有时用以支持人的自然属性,更多时候作为人类劳动实践对象出现。“无论是通过劳动而达到的自己生命的生产,或是通过生育而达到的他生命的生产,就立即表现为双重关系:一方面是自然关系,另一方面是社会关系。”<sup>[1]80</sup>“没有自然界,没有感性的外部世界,工人什么也不能创造。”<sup>[1]42</sup>然而劳动产生了美,劳动的异化却使工人的生产变成了畸形,使自然被奴役。所以自然生态问题的解决最终还是要在尊重自然法则的基础上科学合理地展开实践。

总之,大学生的生态伦理教育应是一种系统全面而又相对开放的教育,学校应鼓励学生在更多阅读、更多了解的基础上学习社会主义生态伦理知识。正如北京大学易杨教授所说,社会主义的生态伦理应该构建一种“尊重与善待自然,关心自己并关心人类,着眼当前并思虑未来”的内容体系。

## (二) 生态意识教育

我国学术界对“生态意识”的概念引进较早,随着生态问题的增多,生态文明建设战略的提出,对这一概念的探讨也在不断深入、细化。“意识在任何时候都只能是被意识到了的存在,而人们的存在就是他们的现实生活过程。”<sup>[1]72</sup>生态文明与非生态文明的共存就是生态危机下的社会现实,所以,广义的“生态意识”被理解为观点、情感、理论等所有关于人与自然关系的主观情绪的总和。从生态文明研究角度来说,“生态意识”是一种全面、联系地宏观认识问题的思维习惯,思想政治教育视野下的生态文明教育是对生态文明理念的精神播种,其探讨对象必然是融入自然和谐理念的狭义生态意识。大学生生态意识教育的目的在于改善其思维和生活习惯,将环保理念转化为潜意识,以一种环境友好、包容共存、相互尊重的思维和心态来对待人地关系和社会关系,从根本上提升其生态素养。大学生生态意识教育是为将科学考量人地关系的意识全面融入学生的学习、工作、生活,使环境关怀成为其道德关怀的重要部分。

其一,生态学习意识。学校一方面要培养学生对生态环境知识的兴趣,鼓励其自觉学习和了解相关知识,对人与自然的发展关系进行独立思考,以科学的生态价值理念引导其在自然生活中获得更开阔的心境和更包容的价值理念;另一方面,要在学生的学习过程中潜移默化注入生态意识,使他们养成一种从环境和谐的角度学习知识、思考问题的习惯,在

面对一些过时理论和价值论断时可以认识到其时代局限性,以生态思维进行质疑,养成关爱自然的学习思维习惯。

其二,生态责任意识。学校应主动帮助大学生树立改变生态现状的信心,相信自己作为先进的青年群体是具备改善环境的能力的。生态责任意识教育的重点内容是对责任意识的培养,学校还要通过具体的行为要求或案例分析教育学生,只有将环境问题当作自己的问题才能确保自己的生态权益的实现。对于在校生来说,生态责任意识的培养要着眼当前,放眼未来,在校期间要承担生态生活责任,工作以后要不忘生态劳动责任。

## (三) 生态审美教育

传统的生态审美教育体系是建立在康德二元论哲学基础上的人地对立的审美方式,是将自然作为客体,人作为审美主体的主客二分的审美观念。20世纪中后期,人们开始重新审视自身与生态环境的关系,生态审美在激烈的批判和探讨中实现了对传统审美的超越。现代生态审美是建立在广泛联系的整体性思维上的参与性审美理念,人不再是站在自然之外的审视者,而是内生于自然之中的美的感受者和创造者,所以现代生态审美教育需要一定的生态伦理和生态意识作为思想基础。

大学生生态审美教育旨在教育大学生“以审美的态度对待自然、关爱生命、保护地球”<sup>[2]</sup>。实际上,美是一种愉悦的主观感受,当人在不经意间意外获得时才会觉得可贵。学校对学生进行审美教育的目的在于培养其发现美、认识美、寻找美甚至创造美的能力,主要是使其形成一种积极乐观的认知习惯。

其一,发现生态整体之美。生态系统是一个神奇而严密的自生系统,人作为一种独特的自然存在物,本身就是这一整体中的一部分,如果将自己剥离出来审视自然永远都无法获得全面的审美乐趣。“美学与环境必须在一个崭新的、拓展的意义上被思考。在艺术与环境两者当中,作为积极的参与者,我们不再与之分离而是融入其中。”<sup>[3]</sup>所以,生态审美教育是在培养大学生的主体意识和生态责任意识的同时,帮助其认识到作为参与者所获得的愉悦感。当人以整体、联系思维审视生态环境,将自己放入其中时,便能以一种友善、关爱的心态对待其他自然存在物,并获得平和带来的喜悦。

其二,发现生命力量之美。对生命的尊重和珍惜是生态文明教育所要传达的主要理念之一,而以美的方式对待生命正是人们尊重和热爱生命的重要缘由。想要发现生命力量之美,首先要认识到生存

的重要性。现在,越来越多的大学生缺少生命意识,精神迷茫,甚至轻易做出伤害他人或自己的事情,这是对宝贵人生的亵渎。活着是满足一切发展需要的前提,生命的力量可以创造奇迹、重燃希望、激发进取心。自然界中的所有生物都展现出强烈的求生欲望,生命之美外在于物,内在于心,感受生命力量之美是对年轻人薄弱意志的激励。

其三,发现自然朴素之美。自然之美小可赏心悦目,大可震撼心灵,对自然的复归是深入人骨髓的难以摆脱的渴望。自然的美是多样的、自在的而又无须修饰、朴素的美,这种美可以赋予人诗意的灵魂。梭罗的《瓦尔登湖》这样歌颂自然:“世上没有一物是无机的。大地是活生生的诗歌,像一株树的树叶,它先于花朵,先于果实——不是一个化石的地球,而是一个活生生的地球。”<sup>[4]</sup><sup>[23]</sup>自然的美宁静朴素但有着无限的震撼力,脱离都市的繁华,沉浸其中可以得到全身心的放松。生态文明倡导简单生活,自然的朴素思想蕴含简单生活的真谛。感受到自然的朴素之美便会看轻繁杂的伪装,踏实生活。大学生生态美学教育中对朴素思想的倡导是对年轻人中消费主义、攀比心理的矫正,是对思想政治教育中思想道德教育的有力巩固和现实支持。

## 二、生态文明实践教育

### (一) 志愿服务教育

“志愿服务教育将人的发展需求与社会发展需求统一起来,弘扬了志愿服务参与者的社会属性和自我实现价值,使之更顺利地从生物人转化为社会人。”<sup>[5]</sup>知识传授只是高等教育的一个方面,应用能力提升和思想道德素质的全面提高才是高等教育的根本使命和最大优势。志愿服务活动的开展给予了大学生将纯真善意转化为实际行动的机会,使他们在实践锻炼中获得社会认可,这是对年轻人内在美德的现实强化。大学生志愿服务理念、精神教育和志愿服务技能培养对其个体的社会化过程可以起到极大的推动作用,这是高校履行其社会责任的必要手段。志愿服务是一个系统化、组织化和长期性的过程,活动主题选择、组织工作以及资源供给都需要高校自行提供,所以,高校以志愿服务形式进行大学生生态文明教育是充满潜力的科学手段,是对全面发展高校实践教育工作提出的更高要求和更大挑战。

从国内外生态文明志愿服务实践来看,目前国外高校的生态志愿服务活动已经以课程作业、必修学分、劳动锻炼等多种形式融入学生课外生活,而我

国高校的生态文明教育实践活动仍处于空缺状态。本文作者对 8 所高校进行了生态文明教育问卷调查,结果显示,对于是否参与过环保宣传活动的问题,仅有 26.4% 的学生明确表示参与过,而表示“愿意做或做过环境志愿者”的学生也只占 57.6%,表明学生对于环保志愿活动的参与积极性并不高,环境志愿服务意识不强。当被问起“你所在的大学会开展生态环境类公益活动或志愿活动吗?”只有 4.8% 的学生表示经常开展,而 57.6% 的学生表示很少开展。问起学校是否组织过讲座、参观、社区服务等环境类公益活动时,也仅有 27.2% 的学生表示组织过,说明学校在相关志愿服务活动的开展组织方面仍有很大欠缺,单从频率上来讲就难以达到志愿服务教育要求,就更不用说活动的特色和目的了。总的来讲,实践形态的生态文明教育在我国高校中虽已存在,但涉及人群和开展频率都十分有限,而志愿服务活动作为其中的重要形式远没有得到充分利用,偶然的或短期的志愿服务教育难以给学生精神上的感染,而缺乏明确目的和指导思想的志愿服务实际上是对资源的浪费。大学生生态志愿服务是在社会主义生态文明建设框架下开展的,是对学生善良人格、崇高理想以及优秀生活和工作习惯的塑造活动,其目的在于对社会主义生态文化的挖掘和对社会主义生态伦理的践行和传播,是高尚形式和丰富内涵的结合体。

其一,志愿服务精神的培养是所有志愿服务活动的基本任务,志愿服务精神源自于福利社会建设,是活动可以持续开展的基本前提。一般来讲,志愿服务精神的培养主要靠相关主题和相似形式活动的持续性开展来实现,在生态文明教育主题环境下,志愿服务活动要引导学生把周边经济环境与自然环境结合起来综合考察,切实了解经济增长和环境保护的关系,科学把握平衡点,鼓励学生借助已有知识制定综合平衡发展权益的方案、对策。这些活动不仅可以激发学生的创造力、提升他们对志愿服务的兴趣和热情,而且可以强化他们对服务助人行为的认可,从而养成高尚的志愿服务意识。

其二,生态文明服务活动技能的培养是志愿服务教育的难点,它对思想政治教育者的组织能力、生态知识储备甚至体能都有很高要求。比如,对于活动地点的选择、活动工具的准备就需要考虑安全、卫生、距离等多种要素。生态志愿服务活动的形式也决定了教育者要具备一定的宣传能力。

其三,独立思考能力的培养是志愿服务活动的另一难点,志愿服务本身是无偿或低偿行为,不受物

质利益驱使,所以人在活动中可以更加自主地选择观点甚至创新观点。生态文明服务给学生提供了认识环境现状和改变现状的机会,活动的持续开展可以给学生提供更多的资源,帮助其获得全面认知,从而形成理性思维,鼓励其在活动中提出有利于产业结构升级和行业转型的建设性意见。

## (二) 集体户外考察教育

户外教育是指通过让学生充分参与户外集体活动,养成交往技能和团队协作能力,通过活动扩展思路、开阔眼界,提升理性思维,“让学生去思考人生,反思现实,领悟道理,从而培养学生的道德品质、智慧、知识驾驭能力”<sup>[6]</sup>。户外教育与志愿服务教育不同,志愿服务具有服务性质,需要给他人和社会带来实际利益,使学生感受奉献带来的精神满足,从而实现其思想升华。而户外教育是以集体活动和交流为主要形式的学习、研究行为,更重视参与者的个体体验,可以不产生社会效益。户外集体教育形式与生态文明教育是源与流的关系,离开自然环境和户外体验,生态文明教育无异于闭门造车。但思想政治教育视野下的户外环境教育要有鲜明的活动特色和明确的活动目的,需要把活动与课堂教育内容有机整合,认真挑选考察单位,甚至可以依托高校自行建设教育基地以提升教育的连续性和传承性。

与国外相比,我国高校的户外考察教育存在很大欠缺。很多学校都会以郊游、素质拓展等形式为学生提供户外活动体验的机会,但少有学校将户外教育作为课程,并坚持开设。另外,国内户外教育多数仅限于出游、娱乐等形式,活动本身缺少教育内容,学生在活动过程中并没有学习压力,不能寓教于乐。而国外高校的户外教育课程从形式和内容上都已非常成熟,比如欧洲的户外教育以野外徒步和露营为主要形式,着重培养学生的探险精神、互助精神以及野外生存能力,学生徜徉在田间草原,穿梭于山脉丛林,逐渐对祖国山河产生赞美与热爱之情。加拿大的户外教育以基地教育为主要形式,政府投入与民间资本共同建设户外教育基地以供不同阶段的学生接受教育,一方面可以为学生提供户外体验,另一方面便于管理。高校的户外教育做得最好的国家非美国莫属。在美国高校中,户外教育既有必修课又有选修课,每个学生都必须修够一定的户外课程分数才能顺利毕业。美国高校的户外课程分类也十分细致完善,从商业娱乐到自然历史,户外课程有上百种之多,每学期都能给在校生带来丰富的户外体验。美国户外教育活动的形式虽然多样,但都离不开环境教育主题,对于学生生态伦理、生态审美、生

态情怀的养成都有积极的启发和推动作用,非常值得我们借鉴。

生态文明教育要秉承社会主义核心价值观,内涵集体主义精神,要在中国特色社会主义教育体制下进行,追求人类社会与自然环境的平衡发展。所以,思想政治教育视野下的高校生态文明户外教育是有秩序、有内容、成体系的活动,是循序渐进的教育过程,具体活动可以按照以下4种形式展开。

其一,野外研究教育。生态文明教育具有区域性特征,受所处地区的自然条件限制,所以其前提是教育主体生活区域的自然条件的了解,只有在认识环境的基础上才能做出适合本区域的发展规划。野外研究教育的目的在于使学生亲近自然,认识自己所在城市甚至地区的地形、植被、水文等自然条件,这种研究不需要像生态学那样具体和深入地分析环境发展规律,只需要大致了解,形成基本自然生态意识,是其他形式户外教育开展的基础。

其二,区域工业调研。学校可以组织学生对本地区重要工业企业进行参观,有条件的可以对企业职工和周边居民进行调研、访谈,并且与野外研究相结合,分析企业的污染和资源利用情况,自主判断企业发展是否与地区环境条件相适应、企业运营行为是否符合相关法律和规章制度,建立环境责任感,成为环境监督者。

其三,将生态户外教育纳入学生个人成绩评估体系。在现有教育体制下,评估体系的建立对学生的参与积极性有激励作用,户外生态教育的评估可以作为思想政治教育理论课的实践课程部分开展,也可以作为学生社会实践课程的评价。有条件的高校可以开设环境伦理、生态文化等专户外课程作为选修课,计入学分。

生态户外教育对高校的资金和硬件条件以及教师队伍建设都提出了更高要求。户外教育本身就需要解决教学器材、装备、交通等费用问题,将生态户外教育作为必修课纳入思想政治教育体系,如果光依靠高校自身很难得到充足的资金支持,所以,完善的户外环境教育需要社会各界的共同配合。户外环境教育的教师队伍建设也是必须重视的问题,虽然各高校除了思想政治教育学院或教研组之外,都设有其他从事思政工作的部门和教师,但这些部门往往承担了其他职能,教师也不是科班出身,甚至未经过严格专业培训,思政工作在他们的工作内容中早已被边缘化。所以,高校在这样的师资力量下开展户外教育不仅难以保障教育效果,而且学生安全也存在极大隐患。思想政治教育视野下的生态户外教

育队伍需要特别建设,教师最好是具有思想政治教育学科背景的专职从业人员,他们的工作除了实践课程的组织开展,还要对授课地点进行选择,以及与相关企业和部门的交往、联系等。

### 三、新兴媒介教育

新型媒介教育早已是思想政治教育研究的重要内容,但思想政治教育在各方面对新兴媒介的运用都十分有限,而生态文明作为全球性话题早已在新兴媒介上得到广泛关注,对于社会主义生态文明教育来说,新媒体的运用是一种不可或缺的重要形式。

由于生态文明建设在我国起步较晚,生态文明理论研究也正处于发展和完善阶段,新媒体中对于社会主义生态文明建设的相关话题和讨论都还非常有限。而发达国家的许多生态价值观和发展理念在网络环境下传播已久,这些思想虽都包含环保理念,但在很多情况下会对抱有环保热情的学生产生消极影响。具体来讲,当代西方环保理念多建立在自身经济社会高度发达的基础之上,透露着强烈的金本位导向和自由化意识,他们的生态立场更重视自身区域环境的保护。此外,西方生态文明理念多贯穿于对环境的极度热爱和对社会发展甚至人际交往的抵触,这种生态观念很直接,适应发达国家的经济社会环境,但较为简单和极端,不符合发展中国家利益和社会主义初级阶段建设需要。这些环境理念在新媒体上的传播会给大学生带来新鲜感,如果再与其发展现状共同宣传则能对年轻人产生很强的感染力,所以社会主义生态伦理和价值理念宣传如果不利用好新媒体工具,很容易使大学生对社会现实感到茫然,甚至影响其对政策的认同感和执行力。另外,需要关注对负面信息的处理。现在,人们已经认识到环境问题是事关公民人身安全和健康的热点问题,很多国内外社团和公益组织都在使用新兴媒介对中国环境状况进行研究,也揭露了许多现实问题,作为一种监督行为,这的确可以对环境政策的完善和执行起到推动作用。但不难发现,有些环保组织对于环境现状仅报道负面消息,而对政府和企业所做出的努力只字不提,甚至提出质疑。从某种程度上来说,质疑声在理论界不失为一件好事,但在特定问题上的正能量支撑缺乏将会严重打击人们的积极性。所以,在新媒体已经成为主要传播媒介的情况下,生态文明教育必须充分利用新兴媒介,对社会主义生态文明建设目标、价值理念进行生动宣传,建立有理有据、信息量充足、覆盖面广泛的新媒体教育系统。

新兴媒介教育主要做好平台使用、信息组织、线上线下相结合等三方面工作。

其一,虚拟媒介是新兴媒介的主要组成部分,如果高校使用虚拟媒介声像结合传播教育信息将会产生极强感染力。生态文明教育重在体验,虚拟媒介的运用可以帮助生态文明教育真实呈现自然环境,甚至模拟出污染危害和理想环境状态,对于培养大学生生态意识、树立生态理想都有很大的促进作用。在平台使用方面,除了技术的掌握和运用外,还有平台覆盖范围的扩大,生态文明教育不仅要通过宣传栏、广播、电视、政府官网等工具进行传播,而且应充分覆盖微博、微信、qq 等网络社交平台,大幅增加公众号的开发和维护,通过文章、视频、讨论等形式广泛宣传,既可以迎合大学生们的交流、娱乐习惯,又可以有效扩大传播范围,提高教育效果。

其二,教育信息的组织要成体系、有秩序、突出主题、彰显特色。任何思想教育都离不开价值观的指导,社会主义生态文明教育要以马克思主义为指导思想,以社会主义核心价值观为标尺进行内容整合,要突出发展主题,贯穿权利与义务相一致的服务意识和责任意识。

其三,对新媒体中的负面信息和攻击性言论要利用课堂教育时间有针对性地进行辩驳,使线上和线下教育有效配合。虽然虚拟教育有很好的教育效果,但大学生作为有独立思维能力的成年人对于消极信息的接受程度总会有所保留,而教师的权威地位可以起到更加直接的导向作用。所以,对于网络上大肆渲染的严重环境事件甚至环境谣言,如果能在真实的课堂中得到解释和辟谣,会有效促进大学生学习积极性的提升和健康心态的养成。

#### 参考文献:

- [1] 马克思恩格斯选集:第 1 卷 [M]. 第 2 版. 北京:人民出版社,1995.
- [2] 曾繁仁. 试论生态审美教育 [J]. 中国地质大学学报(社会科学版),2011,11(4):11-18.
- [3] 阿诺德·伯林特. 环境与艺术:环境美学的多维视角 [M]. 刘锐笛,译. 重庆:重庆出版社,2007.
- [4] 梭罗. 瓦尔登湖 [M]. 王家湘,译. 北京:北京十月文艺出版社,2009.
- [5] 王锐兰. 高校志愿服务教育的应然、实然与或然 [J]. 江苏高教,2012(6):135-138.
- [6] 蒋佩瑶,刘志恒,文才新,等. 高校开展户外教育的可行性研究 [J]. 中国职工教育,2014(22):167-168.

[责任编辑 石 悅]